

随军记者戴煌： 一路上找不到发报的地方



戴煌

戴煌住在北京宣武门新华社的家属院里，他是苏北人，身材高大，说起话来底气十足，不知道的人，可能会误认为他是个老军人。实际上，当年作为南京解放后第一批抵达南京的前线记者，他的确同时身兼战士和记者两种身份。说起往事，他的开场白是：“已经60年了……”那一年，他刚20出头。

渡江战役前夕，作为中国解放军第三十四军支社的记者，戴煌随部队进入扬州—滁州一线。部队的渡江地点在镇江—南京一线。这一线的长江北岸，原先有很多敌人的据点。渡江前，经过艰苦的战斗，已经将这些据点扫光了。

“我是跟着攻克十二圩的一支部队过江的。遇到了从南京逃过来的英军军舰黄石号，我们还开炮打了它。”解放十二圩，休息了一天，部队奉命继续渡江。在镇江附近的高资，战士们正在登船，又遇到了从南京方向逃过来的国民党舰艇，他们向解放军阵营连连开炮。“有些船上一个团长抱着一块木板跳进水里隐蔽，有的战士下船回到岸边，我的通讯员更不知道隐蔽到哪里去了。”通讯员找不

胜利来得太快，新 闻稿迟发了11小时

1949年4月23日23时，人民解放军从挹江门进入南京。南京解放了。

第二天早晨10点，在整整11个小时后，新华社正式发出南京解放的消息，这也意味着国民党在大陆的统治结束了。

在这历史转折的紧要关头，解放南京的重大消息为何要推迟11个小时发出？更令人疑惑的是，其实就在4月24日早晨6点，毛泽东主席还亲笔撰写了

一则消息，称“人民解放军正向南京急进，如果昨夜没有入城，则可能于今日入城。”从“如果”一词判断，在提笔的那一刻，他并不知道解放军已经占领南京。

是失误还是策略？作为战争年代的新闻报道，到底肩负了怎样的重任？60年后的今天，我们寻访当年活跃在战争前线的新闻工作者，听他们讲述那段墨香激昂的往事。



《人民日报》号外刊登了南京解放的新闻，毛泽东在第一时间读了报纸

地下党员李廉：南京解放后首份报纸存在仅四天

在南京大学北京西路二号新村的教师宿舍里，记者见到了李廉。这个当年在戴煌眼中文质彬彬的中年男子，如今已经整整90岁了。在回忆往事的时候，他表现出令人吃惊的记忆力。翻开创办于1949年4月26日的《解放新闻》，他甚至记得重点新闻在每个版面的具体位置。



李廉

1949年4月21日早晨，国民党中央宣传部部长黄少谷把李廉叫到了位于沈举人巷的黄公馆内。黄少谷告诉李廉，要乘飞机去台湾，就赶紧去明故宫机场找一位“关局长”。随后，黄少谷掏出一张自己的名片，在背面写上——关局长：李果等五人要飞台湾。将名片递给李廉后，黄少谷不再讲话，李廉于是鞠躬告退。

李果是李廉在《中央日报》工作期间用的笔名，他当时的职务是采访部主任，他的另一个隐秘的身份则是地下党。

得知黄少谷要去台湾，李廉预感到：南京要解放了！他立即打电话给镇江和芜湖的特约记者，反馈回来的消息称：镇江的江面还没有动静，但是解放军已经在芜湖附近的荻港，矛头直指皖南！江面上已经漂来带血的尸体。

1949年4月26日，这个日子李廉终生难忘——

同志负责，报名定为《解放新闻》。在得到刘卓卓热情的肯定以后，4月25日，李廉又代表《解放新闻》来到中山北路“军人服务部”拜访八兵团新华社分社的副社长李杨。

李杨提出，愿意每天为《解放新闻》发一份新华社电讯稿以及分社发的稿。当天，李廉就拿到了新华社分社的三篇社论：

《庆祝南京解放》、《向南京人民进军》、《抗议美英暴行》，还有两篇时评和若干新闻稿件。

报纸的内容有了，名称也有了，利用《中央日报》原有的设备资源，开机即可生产，可是谁来写报名呢？

“我只得自作主张，挥毫泼墨，写下让我终生难忘的四个大字——解放新闻。”

在黄浦路杂志社的北边，原国民党国防部后勤部的地方，李廉找到了35军政治部宣传部长刘宗卓。李廉告诉刘宗卓，他们正在筹办一份人民的报纸，具体工作由原地下党

创刊至4月29日终刊，出版了四天，“共报道国内要闻48条，国际要闻5条，本地大事24篇，简讯23则，重要事件特写3篇，国内外重大事件通迅4篇，专访一篇；新华社评论3篇，时评一篇；《群众会周刊》时评一篇；政治漫画5幅，政治连环画8幅，领袖照片一幅，马凡陀山歌两首，歌曲一首；政治布告3则，民事公告5则，文化广告两则，个人启事两则。”在这些稿件中，有67条是新华社八兵团分社的电讯稿。

总结自己和同事们在这几天的工作，李廉做出了这样的评价：“可以说这是利用报纸的一切空间，以多种题材和形象的语言，宣传共产党的主张，报道解放军的胜利，传播公用事业和人民群众的信息，促进生产和商业的恢复，鼓舞士气，安定民心。”

“首席记者”毛主席：发出南京解放的第一篇新闻稿

1949年4月23日凌晨，南京国民党政府和守军逃离南京。上午10点左右，毛泽东从南京政府和谈代表团团长张治中处了解到这个情况，他开始等待解放军占领南京的前方部队来电。晚上8点多，毛泽东收到了民间组织南京治安维持委员会主任马青苑、副主任吴贻芳通过地方电报局发来的“请愿解放军进城，以慰民望”的电报。然而，直到24日凌晨，前方部队仍没有消息。

不能不再等了，毛泽东于是提笔写下了《南京国民党反动政府宣告灭亡》的电讯稿。在稿件中，毛泽东写道：“在人民解放军百万大军攻击之下，千余里国民党长江防线全部崩溃，南京国民党反动卖国政府已于昨日宣告灭亡。李宗仁、何应钦及南京的国民党军队于昨日上午逃出南京……人民解放军正在向南京急进，如果昨夜没有人城，则可能于今日入城。南京人民正在等候着人民解放军……”

在新华社老记者成一位于北京广安门外马连道东街的家中，还保留着根据毛泽东手写原件制作成的这一电讯稿的复制品。

渡江战役时期，成一是新华社二十军支社的记者，南京解放的这天夜里，他所在的部队已经渡过长江，进入安徽的宣城。

按照原先的计划，解放军本打算从江阴、镇江一线渡江，西从芜湖、宣城渡江，压到靠近南京南部的郎溪广德山区，然后往北压，形成包围，由陈赓率领的三野担负解放南京的任务。然而，渡江战斗打响后，情况起了变化，国民党政府提前从南京逃跑，原定担负解放南京任务的第二野战军四兵团尚在西线，一时难以赶到。4月23日，中央军委即令距南京最近的属于三野的三十五军迅速占领南京。

4月24日的日记中，则写道：“今日二时以前解放南京，南京的广播电台已在广播欢迎解放军的口号和号召人民安居乐业，热烈欢迎解放。”

如今，回忆起23日夜间的情形，沈定一说：“渡江战役的采访中，我们派出了8个特派记者，特派记者可以直接向三野总分社发稿，然而，南京解放时，我们的8个特派记者，却没有一个发消息回来。各兵团分社也没有消息发来。”

当年，季音就是总社的8个特派记者之一。他也是南京解放后第一批入城的记者，不过，在渡江之前，他接到的任务是采访

20军在场中的渡江尖兵突击团，23日夜间至24日凌晨，季音跟着20军进入南京，此时，距离先头部队解放军总司令部已经过去好几个小时了。

回忆起自己跟随部队入城的情景，季音说：“出乎我的意料，南京城里几乎没有战争的迹象，春风拂面，明亮的路灯照耀着沉睡的城市，周围显得异常宁静，部队行进声惊动了附近的居民，一些市民走来观看，他们脸上毫无惊慌之色，而是微笑着向部队招手。”

为什么解放南京的消息没能及时发回来，沈定一还补充了一个不容忽视的因素，当时，我们用的是手摇马达供电的发报机，这些发报机只配备给总分社和兵团分社，解放南京时，因为部队行军速度太快，记者和社长常常走散，社长和分社也常常联系不上，这就导致新闻不能及时发出。”

正是在这种情况下，毛泽东在写《南京国民党反动政府宣告灭亡》的电讯稿时，用“人民解放军正在向南京急进，如果昨夜没有人城，则可能于今日入城。”这样留有余地的句子。

成一展示给记者看，毛泽东的电讯稿共有两页，第一页是毛泽东的笔迹，第二页则不是。“这第二页，是马青苑和吴贻芳发给毛泽东的那份电报，毛泽东直接拿过来，做了一些小小的改动，然后和自己已经写好的内容，并成了一条新闻稿件。”

这种利用新闻化平淡为神奇的做法，正是毛泽东擅长的，而在电报原件上，毛泽东磅礴大气的修改与原文纤细秀丽的字体也形成有趣的对比。

就在毛泽东发表这篇通讯稿的当天下午，《人民日报》号外刊登了南京解放的新闻，在北京香山双清别墅的毛泽东在第一时间阅读了报纸，摄影师徐肖冰用相机记录下了这一重要的时刻。

同一天下午，八兵团分社在镇江乘车抵达南京，负责起解放后有关南京的新闻报道来。与此同时，新华社发出通知：南京的接管、恢复等新闻稿件，兵团分社可以利用原国民党中央广播电台直接向总社发稿，不必再经由三野总分社转发。

5月初摆拍 “占领总统府”

渡江战役时期，摄影记者邹健东拍摄的《占领总统府》深入人心。邹健东后来回忆，他拍摄这幅照片是在5月初，而非24日，因为在解放军占领总统府的那一瞬间，邹健东并不在其中。



南京刚解放时拍的，等到邹健东去拍的时候，第一批占领总统府的人马已经撤离南京了。”可惜，这张珍贵的照片，成一一直没有机会目睹，拍摄者也一直没有现身。

记者用笔重现 “渡江一日”

1949年4月15日到4月19日，就在渡江战役前夕，三野总分社和野政宣传部发出《渡江一日》征文启事，号召三野全军指战员人人动手写稿，把这一历史性的日子里的经历纪录下来。

1951年2月，第三野

战军政治部将渡江征文汇集成册，取名为《渡江一日》。印刷发行。在这本书中，收入了三篇与解放南京有关的文章，分别是郝文新的《进南京二日记》、朱振铎的《第二号巡艇》、

冬夏的《进南京二日记》。郝文新详细记录了35军先锋班长史成德带领战士首渡长江、找来船只渡战士们过江的过程。《第二号巡艇》写了国民党水上警察局派他们的第二号巡

艇到浦口接应解放军的事。《进南京日记二则》，则以日记的形式记载了三十五军政治部宣传部从23日到24日两天，如何沿着公路行进到浦口码头，又乘船过江的过程。